

产业兴旺城乡美 政通人和幸福多

——新郑市和庄镇脚踏实地推动高质量发展

本报记者 张立 通讯员 张松瑞 刘智勇 文/图



莲河水清景美



达利集团河南公司

产业支撑强劲

和庄镇区西侧，达利集团河南公司门前，购货的车辆络绎不绝。“目前产品供不应求，正在想办法扩大生产能力。”来自福建泉州总部的负责人陈灿鹏告诉记者，公司作为集团在河南唯一的生产基地，主要产品销售往河南南部地区。“十三五”期间，年销售收入最高突破十五亿元、纳税1.5亿元，提供1800个就业岗位。

在达利公司产品展示厅，豆本豆奶、和其正凉茶、达利园蛋糕、可比克薯片这些耳熟能详的产品依次陈列。众多大名鼎鼎的产品都产自和庄镇。

而点赞和庄镇，还不仅这些。近年来，和庄镇根据新郑市产业发展定位，将健康食品、生物医药作为两大主导产业培育，相继引来光明乳业、雪花啤酒、中储粮等重点企业，我省市场销售的莫斯利安酸奶、雪花啤酒都产自和庄镇。

不远处的润弘制药，是和庄镇生物医药产业支柱企业。公司所在的润弘工业园，去年9月投产运营，占地400亩，投资近10亿元，拥有与浙江大学、哈尔滨工业大学等院校合作建成的小容量注射剂全自动生产系统，工业AGV自动运输系统，全自动中药提取系统，工业废水在线检测系统，代表了国内新一代制药设备的先进水平。

“近年来医药市场竞争激烈，我们正在加紧研发新产品，调整产品结构，开拓新市场，有信心实现突破。”公司总经理孙杰告诉记者，企业前身为开封地区制药厂，是新郑市老国有企业改制转型的标杆。目前，公司拥有全国一流的生产设备与科研技术力量，建有河南省小容量注射液工程技术研究中心和河南省企业技术中心，是郑州市级博士后创新实践基地。

“十三五”期间，和庄镇各项经济指标始终保持强劲增长势头，去年全镇地区生产总值与“十二五”末相比年均增长9.5%。财政收入年均增长15%，规模以上工业增加值年均增速达11.8%，社会消费品零售额年均增长12.57%。全镇农民人均可支配收入增长43.33%。全镇规模以上工业企业31家，形成了以食品加工、生物医药等为主导产业，物流、化工、房地产等相关产业共同发展、全面提升的复合型工业新体系。

加强基层党建

镇区建设提速

强劲的工业支撑，为和庄镇经济社会发展提供了巨大动力。在和庄镇镇区一片工地上，新郑市公立中医院正在加紧施工。该院投资4.05亿元，占地面积86亩，总建筑面积6.9万平方米，按照中医二级甲等医院标准设计，有中医门诊楼、中医康复理疗中心、医技楼、中药制剂楼、病房楼、地下停车场等，设计床位500张，停车位800个。和庄镇党委书记唐永刚说，医院计划今年完工，建成后将成为和庄镇镇区标志性建筑，也将进一步提升镇区居民医疗服务水平。

医院工地门前的道路上，不时有统一标识的公交车穿行而过。据介绍，目前和庄镇区有两路标准化无人售票公交线路

通往新郑城区，镇区居民往返县城方便快捷。随着莲河滨河公园的建成，镇区居民出门，就能逛公园。

在近年来的城镇化进程中，和庄镇成绩显著。正商红溪谷社区，实现尹庄村搬迁群众商品房安置。顺利完成任庄、付庄村351套安置房回迁工作。先后完成镇区河赵村一、二、三期安置房建设。去年完成河赵村5.6万平方米378套安置房建设，开工建设河赵村四期10万平方米640套安置房。

为充分发挥区位优势，加快融城融港步伐，和庄镇加快交通基础设施建设。投资5000万元完成解放路南延、投资4300万元完成新村大道东延。还投资1805万元实现沿河东路、友客路建成通车，投资650万元完成庆安南路绿化提升改造。



河赵社区

治理能力提升

基层治理，关键在党。近年来，和庄镇以基层党建带动基层治理，结合换届选举、无职党员“一编三定”、民主评议党员、换届后评估等工作，对党员学习、服务、参与中心工作情况等进行整体评议，促进党员作用的发挥。

为加强基层党组织阵地建设，以“逐村观摩、整乡推进、全市提升”活动为抓手，整合文化、民政、组织等部门资源，对照五星党支部标准，累计投资近2000万元建设14个村级党群服务中心和镇级党校，落实工作台账化、项目清单化、进度公开化，4个示范村和5条示范街道实现“换装美颜”。创新实施“党建+”品牌突破战。通过“智慧党建”“党建AI小助手”等，推进“三会一课”“主题党日”活动等标准化、规范化、多样化，以“党建+文化、党建+综治”等“党建+”模式，塑造一村一品、一村一策“党建+”品牌，涌现出一批郑州市书香社区、郑州市级文明村、郑州市平安建设村……

在基层治理中，和庄镇依托地域传统文化特色，着力发展乡村文化事业，以文化促文明，

以文明促治理。

在东边的老庄刘村，一向爱说爱笑的村民刘长印，张罗着通知村剧团团员，到龙湖镇演出。近年来，和庄镇依托镇、村两级综合文化服务中心开展“红色文艺轻骑兵”演出上百场次，村豫剧团每周定期为群众送去文化大餐，高标准建设的农家书屋得到群众的高度肯定。按照培养一批带动一片的原则，培养出一大批文化能人、村级文化骨干。尹庄的酷走队、河赵旗袍队、西高的军鼓队、陆庄的广场舞队……已成为党的政策宣传队、干群的连心桥。目前，和庄镇已拥有5个特色文化村，群众文化生活日益丰富，文明程度不断提升。

眼下，和庄镇正在加紧谋划“十四五”发展规划。唐永刚说，“十四五”，和庄镇将围绕新郑市建设现代化全国一流中小城市目标，继续按照“工业立镇、产业强镇、和谐兴镇”的发展思路，发挥临港临城优势，紧抓产业发展、城乡建设管理提升、乡村振兴、生态建设等重点工作，努力建设自然之美、社会公正、城乡和谐的现代田园临空经济工业强镇。

乡村振兴蓄能

“十三五”期间，和庄镇顺利完成脱贫攻坚任务，并利用良好的产业基础，不断为乡村振兴蓄能。和庄镇南部的陆庄村，新修的村庄主街宽阔整洁，广场、游园分布其间，两边一排排村舍“一街、二街”依次标识，方便识别。新装的天然气管道分布在每家每户的白墙上。

村南头，一大片水面清澈碧绿。这里是莲河与双泊河交汇处，由于近年来水质不断改善，垂钓的人逐渐增多。“每到节假日，都有人来钓鱼，村里正计划申报美丽乡村项目，进一步改善村庄环境，发展乡村旅游。”村支部书记高建和说，村里近年来实施农村人居环境改善工程，村庄环境越来越好，不少村民把自家住房改造成民宿，为下一步乡村旅游蓄能。

实施乡村振兴，必须改善农村基础设施。近年来，和庄镇投资2986万元对4个行政村主干道进行提档升级。投资1083万元完成西高、东高、小岗王村5.48公里主干道的硬化、绿化和亮化，投资1903万元的夕庄村、小岗王村3.8公里道路升级改造项目顺利推进，全镇建成“四横三纵”道路网。

和庄镇按照“北部产业化、南部田园化”的总体思路，围绕“一园三地”即美丽家园、绿色发展高地、乡村特色产业高地、生态旅游目的地目标，高标准打造和庄镇南环乡村旅游文化示范区。在完成陆庄、小连楼示范村基础上，新投资1800万元高标准建设香坊坞、郑庄人居环境示范村，推进穆庄、杜楼人居环境示范街建设。

民生改善显著

在和庄镇，无论是经济发展还是环境改善，以人民为中心一以贯之。尤其是去年以来，按照新郑市脚步丈量城乡工作法要求，和庄镇周密部署、细化责任，镇党员干部访企业，走村庄，听民声，梳理出四大类14小项304个群众关心的问题。

为解决用气难，出资3083万元，全镇每户居民补贴天然气安装费1000元，在新郑市率先实现全镇天然气“户户通”，惠及9个村上万群众。在新郑市率先完成“三改”工作，累计完成6138户，改厕率达100%。

为解决出行难，投资650万元完成庆安南路绿化提升改造，修通沿河东路、友客路，硬化、绿化、亮化3个行政村5.4公里的村级主干道……

在和庄镇，57项服务内容已全面进驻镇便民服务中心，实行“一站式服务”；健全养老保险、医疗保险、大病保险和医疗救助等制度，建成覆盖城乡的多层次社会保障体系。依法治理农民工工资拖欠问题，切实维护劳动者合法权益。去年以来，为战胜疫情，和庄镇多渠道促进就业创业，创新开展直播电商培训，开展“书记直播带货活动”，带货成交2365单，交易额21万元。

脱贫攻坚中，和庄镇开展“双联双助”活动，结成31对帮扶对子，为56户困难群众发放慰问金、物品累计30余万元，慰问困难党员72名。组织召开贫困户专场招聘会，103户困难群众顺利签订劳动合同。全镇低收入家庭户11户30人2018年年底全部脱贫。



公园景色秀丽



书记直播带货 助力农产品销售



遂成药业

